

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

О. И. Давыденко

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель канд. юрид. наук, доц. С. П. Кацубо

Торговля людьми – глобальное явление, с которым сталкивается большинство стран мира. Жертвами торговли людьми могут стать мужчины, женщины и дети, однако в большинстве случаев ими становятся молодые женщины и девушки, которые подвергаются сексуальной эксплуатации. Среди основных причин, толкающих женщин в ситуации торговли людьми, эксперты называют бедность и гендерное неравенство – факторы, препятствующие получению образования, трудоустройству и обретению уверенности в будущем.

Государство максимально старается оградить своих граждан от противоправных действий, которым они могут подвергаться со стороны преступников. На сегодняшний день Республикой Беларусь ратифицирован ряд международных соглашений по противодействию торговле людьми: Закон Республики Беларусь от 3 мая 2003 г. № 197-З «О ратификации Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности», Постановление Совета Министров Белорусской ССР от 15 июня 1956 г. № 323 «О присоединении к Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами», Постановление Совета Министров Белорусской ССР от 27 августа 1956 г. № 509 «О присоединении Республики Беларусь к Конвенции о рабстве», Указ Президиума Верховного Совета Белорусской ССР от 30 апреля 1957 г. «О ратификации Дополнительной Конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством» и др.

В рамках принятых обязательств по предотвращению торговли людьми в Республике Беларусь приняты программные документы и иные нормативные правовые акты: Указ Президента Республики Беларусь от 6 декабря 2007 г. № 624 «Об утверждении Государственной программы противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2008–2010 годы», Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 8 ноября 2001 г. № 1636 «О Государственной программе комплексных мер по противодействию торговле людьми и распространению проституции на 2002–2007 годы», Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 12 сентября 2005 г. № 28 «Об утверждении перечня видов бесплатных медицинских услуг, оказываемых жертвам торговли людьми», Указ Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. № 352 «О предотвращении последствий торговли людьми», Декрет Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию

торговле людьми». Включены статьи, предусматривающие уголовную ответственность за такие преступления в Уголовный кодекс Республики Беларусь.

Специалистами по миграции отмечается, что за 400 лет из Африки в Америку было вывезено примерно 12 миллионов чернокожих людей – «черного золота», поскольку работорговля, особенно в средние века, считалась сверхприбыльной статьей бизнеса. На дворе – XXI век. Однако, мало что изменилось в этой сфере в наши дни. Так, по мнению экспертов, ежегодно по всему миру продают от 600 до 800 тыс. мужчин, женщин, детей и торговля людьми приносит дельцам почти по 20 млрд дол. дохода каждый год. Разве что «золото» сменило масть (в моде нынче – белый цвет), процесс стал менее заметным и доказуемым, да на свет появилось новое определение – *траффикинг*, что в переводе с английского означает торговлю рабами, наркотиками и вообще всякую торговлю вне закона.

Положение нашей страны на карте мира дает ей немало плюсов. Вместе с тем самый короткий путь с Запада на Восток и обратно принес и множество бед: иноземные захватчики предпочитали идти на Русь именно по этой территории (тевтонцы, Наполеон, Гитлер...). Современных работорговцев она тоже привлекает: до Западной Европы рукой подать, так зачем же тратить лишние деньги, если вербовать людей можно и здесь, по небольшим городам и селам, там, где выше безработица, четче расслоение на богатых и бедных, ниже образованность и выше стремление молодежи к перемене мест в поисках лучшей доли. Торговля людьми чаще всего носит транснациональный характер, но иногда может ограничиваться и рамками одной страны. Людей могут перевозить из одной страны в другую как легально, так и нелегально. Иногда люди и не подозревают заранее, какую работу и на каких условиях им придется выполнять. В этом случае после перехода границы у них, как правило, изымают паспорта, и ставят их таким образом в зависимость от торговцев. Начинаются угрозы, шантаж, психологическое и физическое давление. Деньги, обещанные за выполнение работы, иногда вообще не выплачиваются, а если и выплачиваются, то лишь на поддержание существования.

Безработица среди молодежи является острой проблемой в Республике Беларусь. По сведениям МВД Республики Беларусь, на данный момент в Беларуси проживает около 30000 девушек в возрасте от 16 до 25 лет, которые нигде не учатся и не работают. Такие девушки мечтают найти высокооплачиваемую работу за рубежом, а преступники используют их намерения в собственных интересах. К сожалению, трудоустройство за границей является делом непростым и часто бывает связано с риском. Женщины, реагируя на привлекательные предложения, обрекают себя на опасность, которая может привести к страшным последствиям. Люди, которые сначала охотно предлагали помощь по оформлению документов за границу и покупке билетов, впоследствии требуют выплаты долгов за предоставленные услуги. Таким образом, женщины оказываются в полной долговой зависимости от своих «благодетелей», которые забирают себе большую часть заработанных женщинами денег. Такой криминальный бизнес приносит огромные доходы торговцам людьми и требует все новых и новых жертв – обманутых женщин. Находясь в полной зависимости от своего «господина», женщины вынуждены сносить оскорбления, угрозы, издевательства, физическое и психологическое насилие, изоляцию и различные лишения. Их общение с кем-либо невозможно из-за языкового барьера. Торговцы людьми часто держат женщин под замком, используют алкоголь и наркотики для контроля за поведением женщины. Нахождение в атмосфере насилия, постоянной угрозы депортации, ареста, избиений и даже смерти от рук преступников приводит к тяжелым

психическим последствиям. Существует постоянная угроза здоровью женщин из-за ужасного обращения, тяжелых условий пребывания.

В силу особой опасности вышеперечисленных деяний, в целях предотвращения их, на наш взгляд, целесообразно:

1) направлять максимально возможные средства и усилия по снижению безработицы в стране, так как если будут хорошие условия для работы на Родине, то не нужно будет искать лучшей доли за рубежом;

2) предоставлять исчерпывающую информацию о порядке трудоустройства за границей, а мигрантам рекомендовать более тщательно наводить справки о будущем месте работы, работодателе и полагаться только на достоверные данные, а не на уговоры и рассказы друзей, знакомых;

3) организовывать проведение различных тренингов в областных и районных центрах, позволяющих избежать опасных последствий и не стать жертвой торговли людьми, усилить роль СМИ в освещении проблемы торговли людьми.